

李登輝傳奇

● 陳劍秋（無黨無派自由作家）

民選總統嶄新形象

一九九六年民國八十五年三月廿三日，李登輝在中華民族五千年來首次自由普選大選中，以百分之五十四的選票榮登中華民國首任民選總統的寶座，強大的民意後盾，使李登輝聲勢如日中天，登上頂峯。在巡迴全省謝票演說中，態度謙遜而自豪，語調高昂而有自信，一副民選「強人」的姿態，給人一個嶄新的形象。

的確，孫中山倡導民權主義，由國民黨扛起實踐的大旗，奮鬥近百年，困於內憂外患，始終無法實現，如今在台灣由李登輝推動完成，難怪有人指李登輝漠視三民主義，令他打從心底不服氣，他自誇一直在努力實踐三民主義，曾力辯：奉行三民主義不是喊口號，而要有具體的行動。總統直接民選真成了他推行三民主義的明證。

在總統選舉前，小小台灣，面對中共一連串的文攻武嚇，形勢嚴峻，憂時之士對李登輝有所期待，希望他在大選後能在緩和兩岸關係上，下點功夫。不料他在甫當選後即宣稱：「中華民國台灣是個主權獨立的國家，有權繼續尋求加入聯合國，走入國際社會。」加入聯合國早被中共解讀為「台獨」，李登輝不予理會，同時由國防部宣布四月七日起在馬祖舉行三天實彈射擊演習，擺出「無懼」的味道，令老美十分「感冒」，立即表示「嚴重關切」，並發言抨擊。畢竟「大老美」是超級強國，犯不著得罪她，台灣只好在馬祖「收兵」，取銷演習。但這些動作，顯示李登輝對繃緊的兩岸關係完全不在乎！

李登輝何以如此？可能是自信台灣吃緊時美國人不會袖手旁觀，再者則相信中共困於內鬥，無力對台立即動武。但不管他的動機為何？李登輝的動作，看在渴望安定和平的小老百姓眼裡不免直冒冷汗。

台大康大傑出校友

李登輝，中華民國台灣省台北縣三芝鄉人，一九二三年（民國十二年）生，台灣大學學士，據台灣光復後來台的台大農經系教授兼系主任張德粹博士生前告訴王培堯教授說：「李登輝在台大讀書時便是一位很用功很傑出的校友。」李登輝又是一九六五年民國五十四年康奈爾大學農業經濟系的博士，一九六五年時，中華民國與美國為同盟國，早已訂有中美共同防衛條約，蔣經國在這一年出任

國防部長，李登輝當年的博士論文被選為全美農業經濟學會最佳論文傑出學人。康大教授和美國農經教授群，可說是慧眼識才，一個人的成就和榮譽，要獲得大多數人的認同和稱道，才能實至名歸。李登輝的成就和榮譽，是與康奈爾大學的培養分不開的。如果當年康奈爾大學不是獨具慧眼，他們也不會培養出來這樣一位出類拔萃的異國領導人物。

無怪在一九九〇年康奈爾大學慶祝建校一百二十五周年之際，於一九九〇年十一月一日康大校長羅茲親自到台灣來將一份「傑出國際校友榮譽狀」頒發給李登輝。雖然李登輝已離開康大二十三年，但他對來自母校康大的關懷和友誼從來也未忘懷，於是一九九五年李登輝有應邀訪問康奈爾大學講學之旅。

康大之旅極端成功

李登輝的「信心」，判斷來自「成功」的訪問康奈爾大學講演，這次訪美成功，使他相信「走出去」好處多多，變不可能為可能是做得到的。尤其他的訪問康奈爾大學，經媒體報導為極端成功，傳到他耳朵內的全是讚美詞，使他對於為國家爭取自由空間更具信心。

然而李登輝的「康大之旅」卻成了兩岸關係的轉捩點，由熱絡趨冷淡，由冷淡趨中斷，接踵而至的是共軍在對岸一連三波的實彈軍事大演習，飛彈試射更直接對準台灣南北門戶，戰禍一觸即發。而今這些「危機」在李登輝眼中都成了過眼雲煙，然而在小老百姓的心目中，仍是揮之不去的夢魘。

其實，李登輝訪康大，只是一個畢業校友回母校，純粹的感性之旅。何以會引起這麼大的風波？深入研究，政治背景卻十分複雜，在美國而言，正中下懷，可作為「搞垮」中共的策略之一，自蘇聯垮台後，美國原預期中共會隨「骨牌效應」亦隨之土崩瓦解，不料中共非但乘勢崛起，整體經濟每年均有增漲，經濟勢力日漸壯大，而中國地理、人口、生產、物資、傳統資源之豐厚均非蘇聯可比，短期內將趕上美國，甚而可能超前。這是美國人最感頭大的問題，於是打出「台灣牌」，使中共也大為頭痛。然而美國戰略的運用尚不止台灣，另外還有西藏、南沙和香港，再加上大陸民主異議人士及台灣民主的中間突破，欲把中華民國引進聯合國。君不見美國國會要求政府派遣駐西藏大使把西藏視為「獨立國」，挑起南沙主權之爭，一九七〇年以前南沙主權屬於中國，從無人懷疑，為什麼自此以後突變得你爭我奪？而美國國會對香港「回歸」表示關切，皆為戰略運用，而李登輝訪美有助於此一策略運用，何樂而不為。

掀起中共反美風潮

因而李登輝於八十四年六月七日順利訪美，可說是「水到渠成」，而此舉也是掀起中共反美的導火線。儘管李登輝在康大歐林講座的演講中，一再強調「中國統一」，中共卻視若無睹，發動一連串的文批，譴責李登輝「搞台獨」，要把「李登輝掃進垃圾堆裡去」，李登輝成了中共與美國鬥爭牌局中的一張牌，這是在台灣的中國人始料未及的。

台灣內部有些人認為「台灣的民主化」博得美國人的同情，使美國政府不得不順從「民意」，珍視台灣領袖的「旅行自由」，這些說法過於天真，美國政策轉變向來以自我的利益為前提，鮮少以「道德掛帥」，特別是國際事務，必須對美國有利才會做，也有人

說柯林頓政府是受了國會壓力，其實當時柯林頓正把他所剩無幾的政治資源用在迫在眉睫的預算法案上，而非要在對華政策上抗拒國會。柯林頓改弦更張的惟一理由，便是把台灣帶進和中共的角力遊戲中，李登輝訪美，正是天助美國也。近幾年來，美國在人權、貿易、武器輸出、核武試爆和南海問題上和中共糾纏，始終未能佔到上風。而發出「經濟制裁」則是一刀雙刃，傷敵也傷己，因而打台灣牌可以直指中共要害而又不傷自己，只要口頭上緊守一個中國政策，反對台獨，台灣是中國的一部分，即可使中共不致翻臉，「成本」如此低廉，美國自然要打這張牌。

務實外交不計名位

就李登輝而言，台灣長年陷入「孤立」，能走出去就等於宣示台灣的存在，所以他「不計名位，大搞「務實外交」，只要別人知道在這個世界上還有自由的台灣存在即可，他在康大歐林講座的一篇演講中，有廿八次提到「中華民國在台灣」，每次皆博得如雷的掌聲，儘管這個名稱在國內外都遭到非議，但李登輝仍樂於引用，這就是李登輝傳奇。

對中共而言，李登輝訪美，是美國的台灣牌擊中北京的痛處，故而藉題發揮和台北翻臉，過去中共僅指李登輝滑向台獨，對「外國勢力」介入也止於繪聲繪影。訪美事件後，中共反應激烈，逕指李登輝「已經在台獨的深淵裡滾得連泥帶水，那身污濁，很難再洗得乾淨。」並且由政府發言人公開指摘李登輝和美國那些妄圖阻撓中國統一，製造「兩個中國」、「一中一台」的勢力相互利用，接著發動一波波的文字攻擊，用辭充滿強烈的情緒。「文攻」而外的軍事演習，飛彈直射到基隆及高雄附近外海，情勢險惡，戰火一觸即發。緊要關頭，美國在太平洋上的海軍派出兩支以航空母艦為首的戰鬥群，駛入台灣近海，擺明了嚇阻中共犯台。最後中共的演習結束台海情勢漸趨緩和，但潛存的危機仍在，這危機是兩岸中國人的夢魘，卻是美國人手中最廉價最有力的對付中共的王牌。

袖裡乾坤令人莫測

李登輝的「康奈爾之旅」，對中華民國而言，也許在外交上是高度成功，但在兩岸關係上卻是重大的挫敗，結局如此弔詭，令人感慨系之。美國前駐中共大使李潔明曾說：「兩岸衝突，時間對中共有利，兩岸緩和，時間對台灣有利」，這看法基本上是不錯的，所以所有的中國人都希望兩岸和解，用協商來解決問題。而傾向台灣的中國人更希望李登輝拿出具體做法，緩和兩岸局勢，逐步走向和平。然而迄今為止，我們仍看不出有民意為後盾的李登輝有什麼「袖裡乾坤」？每逢有人問及，他總是說「安啦！我自有辦法！」然而到底是什麼辦法呢，也許是天機不可洩露，這又是李登輝的傳奇之處。

心儀康德批判哲學

李總統登輝關懷文化建設，早在數年前曾指示召開「朱熹哲學研討會」及「康德哲學研討會」，這兩個研討會皆含有政治玄機。由於老總統蔣中正為凸顯反共意識，特別著重王陽明的「致良知」及黑格爾的唯心辯證哲學，黑格爾晚年強調絕對精神，以致形成國家主義，這些哲學皆有助於蔣中正的強勢領導。後來他過世，蔣經國總統繼任，蔣經國深受馬列主義托洛斯基民粹派政治哲學的

影響，一方面強化權力，一面又接近民衆，上山下海親近工農漁民，充分發揮其民粹思想，使蔣中正的黑格爾哲學完全褪色。

如今李登輝提倡朱熹的民智主義，又重視主張理性批判的康德，顯示領導思想又將展現一個新境界。由於「道德形上學」是康德哲學的經典之作，故其主張政治上的自由主義，法律上的無上命令平等，道德上的自律與自覺以及美學上的崇高情趣。由此一思想主線可知在李登輝總統主導下，中華民國政治上必將邁步走向自由民主。

願人人以中國人爲榮

李登輝念茲在茲，想把國家帶向自由民主的正道，但他的考量是全中國的，全中華民族的，他曾不止一次強調自己是個不折不扣的中國人，例如在一九九三年民國八十二年除夕談話時，李登輝說：「過年是我們中國人與親人團聚的日子，我們不僅與家人團圓，同時，我們也自然會想起遠方的親人，中華民族本來就是一個大家庭。身爲中國人，不論離開祖國多遠多久，都無法忘記他發源成長的地方。」

「我們希望由於我們的努力，能夠使所有的僑胞，不論旅居在世界的那一個角落，都能以身爲中國人爲榮，都能抬頭挺胸，受人尊敬，享有尊嚴。」由此可見李登輝的心胸與懷抱。少數人數典忘祖，否認自己是中國人，搞什麼「台獨」，看看這位土生土長的台灣人的說法，能不愧怍。

冒險一嚐河豚美味

李登輝讀書甚豐，思想開明，作風平易。中國有句諺語：「拼命吃河豚」，河豚味美，但也有劇毒，民國八十年六月，李登輝在台中曾冒險一嚐河豚美味。那時候，南部苦旱，他前往巡視，路過台中，應聞人張聞當的邀請，到一家叫「園」的日本料理店晚餐，在座的有台中縣長廖了以，台中縣市議長林敏霖、林仁德及蔣仲苓上將等，席開三桌。餐前店主一再向李總統推薦該店的拿手好菜河豚及河豚酒，李總統興致甚高，欣然接受。但卻苦了侍衛長，一再追問有沒有問題，廚師也一再保證沒問題。但侍衛長還是不放心，菜未上桌前親自嚐過，始允端上餐桌，不過李總統淺嚐輒止，連稱好吃。這一場總統冒險吃河豚的戲，就這樣平安落幕了。

高爾夫球技很高「桿」

大家都知道李登輝總統的健康很好，民國八十二年二月，他到台大醫院作健康檢查，得到的結論是「像卅歲的年輕人」，以一位年近古稀的老人，有這樣的健康，的確不容易。他所以有這麼好的健康，得力於經常運動，他最喜歡的運動是高爾夫球。他是在美國康乃爾大學攻讀博士學位時迷上高爾夫球。

李登輝回國後，經常在淡水高爾夫球場揮桿，常陪他打球的爲該球場場長何錦明及職業好手謝敏男，何錦明是李總統在台大讀書時的同學。據何謝兩人說，李總統的球技，接近職業水準，十八個洞的最佳成績是七十三桿。職業球賽的水準是低於標準桿的七十二桿，一般業餘球手，能打到八十桿就是一流球技，李總統有七十三桿的成績，是相當不易的了。何錦明說這與李總統個性有關，做任

何事他都是全力以赴，力求完美，打球如此，讀書如此，治國也是如此。

政權大幅度本土化

李登輝主政八年，自由中國的台灣政情起了很大的變化，執政的國民黨政權大幅度的本土化，這種現象看在過去壟斷全部政治資源的外省人眼中，也許認為是離經叛道，甚而說他搞「台獨」。然而如果理性的加以分析，情勢是不得不爾，台灣要想促進族群融合，這是必須要走的的一大步。否則，本地人在經過近五十年的成長後，仍不能有「出頭天」，必會釀成大問題。因而李登輝曾經有一次對已故的前中央銀行總裁梁國樹說：「不是我李登輝刻意維護，台灣幾個『二二八』都可能發生。」這話是不錯的，只要看蔣故總統經國晚年時的情形即可印證，當時社會紊亂，示威遊行，此起彼落，地下電台煽風點火，社會爆炸已達臨界點。幸有李登輝把政治資源本土化，情勢才緩和下來。這個本土化的做法，不能太快，也不能太慢，太快會使社會失去平衡，很多人無法適應。太慢會使體制外的改革者，等得不耐，起而「革命」。例如滿清末年，孫中山曾想以「公車上書」的方式尋求體制內改革，因無結果才起而革命。李登輝繼承蔣經國的政治遺緒，開放黨禁、報禁，讓黨外不滿人士有機會表達意見，甚而造成今日民進黨有可能執政的機會，自然不會再做體制外的暴力活動了。所以有人說，目前台灣局勢很亂，其實最亂的時代已經過去，那就是蔣經國過世前後，國內外都不穩定，在國外美國承認中共，台灣日陷孤立。在國內有十信案、江南案及街頭暴力，而今天的台灣已不可能再亂成那樣了。

完成三次不朽的大事

李登輝上台以後，政爭不斷，有幾批人不斷的向他奪權，但他在掌握有限的權力下，仍完成三次不朽的大事，(一)是提升了中華民國的國際地位與國格；(二)大幅緩和族群間的對立；(三)建立完善的現代民主制度。總統直接民選使民主政治達到頂峯，這是中華民族五千年來未有的盛事。

而且在中共文攻武嚇之下完成，特別值得珍惜。而國民黨部分人士奪權，不論理由多麼荒唐，都是昧於歷史事實的做法，例如民國卅七年大陸陷共前後，國民黨革命委員會一再要求蔣中正下台，結果如何？蔣中正下台後，中共迅速席捲大陸，民革諸人陷入中共魔掌，被整得死去活來。這就是奪權的結果。

好好維護民主之花

台灣最近的幾次選舉也有驚心動魄的畫面，例如「說台灣要變天」，當然，天是不可以變的，但是大家要先弄清楚，誰來接受這片天，誰有能力接管這片天而不把它弄亂。如果變了，天弄得一天不如一天，不如不變。台灣這一次選舉總統，老百姓用選票表達了「不變天」的意願。有人說這是「李登輝情結」發酵，實則不如說這是台灣區的人民作了最聰明的選擇，讓李登輝繼續領導國家，進行體制內的改革。今天居住在金馬台澎地區的中國人，不論是外省人、本省人，都必須珍視台灣為安身立命的惟一所在，不要再分本省、外省，黨內黨外，大家共同努力，好好的維護這盛開的「民主之花」。